



社评互动



新华通讯社重点报刊

第4994期
总第5960期

统一刊号/CN32-0104
邮发代号/27-67
主办/新华通讯社
出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台
都市圈圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com
快报微博 t.dsqq.cn
掌上快报 m.dsqq.cn
地址/南京市洪武北路55号置地广场
邮编/210005
传真/025-84783504
24小时新闻热线/025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1.移动用户:
发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:
发送短信到10659396060
3.联通用户:
发送短信到1065596060

封面主编 吴明明
头版责任编辑 王磊

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、
南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

市长应该成为什么样的“符号”？

□南京 彭广军

听说山西太原市长耿彦波有望当选“山西省十大文化符号”，我立即有对这位领导同志表示深切同情的冲动。福兮祸兮，这个“符号哥”对一个市长来说，有太多的争议性。

我对山西了解非常有限，至于什么能算作“山西文化符号”更是说不准，但我以为一个人要被称为文化符号且又能得到公认的话，除非是孔夫子转世和莫言换户口，可孔夫子并非山东人，莫言也不大会迁徙。

因为没听说耿市长跟文化有什么瓜葛，我便情不自禁地想起前些年美国总统奥巴马获得诺贝尔和平奖的“段子”：因为奥巴马不太爱好和平，而很多人又着实希望他能和平一下，于是就用“和平奖”鼓励之。这样说来，是不是耿彦波市长

也不太爱文化，有关方面才用这个“符号”鼓励他呢？当然，此乃笑话。

因为对耿彦波这人不了解，我特地百度了一下，结果发现他还是个好官儿呢，官声不错，比如今年早些时候从大同市长位置上调任太原市长时，大同市民列队洒泪相送，组成了一道十里长亭送哥哥的感人场面……但这似乎也不能说是“符号”啊，而且还是文化符号。莫非当地在搞文化搭台，领导唱戏？

领导不是神而是人，是人就不可能什么都懂，那他们就应该有所为有所不为。然而，因为他们手里拥有的权力资源往往能让其心想事成，万事如意。假设他想坐轿，抬轿子的人多了去了；如果他想博名，吹喇叭吹捧的人会更多。据说参选

“十大文化符号”是要申报的，而耿彦波参选“符号”是“个人申报”。这“个人”会是谁呢？说是耿彦波自己，他肯定不会；人民群众公推公选的可能性也几乎没有；他身边的秘书、办公厅主任一类的人的可能性大一些。这又回到了一句老话：上有所好，下必甚焉。

其实，耿彦波同志若一门心思当好太原市长，励精图治，到时候若太原市也来场万人空巷排队送别耿市长，岂不是新时期干群关系的一段佳话？然而，让他参选跟自己本职工作并无多大关联的“十大文化符号”，这就如和尚干了道士的活儿。这么说或者耿市长也觉得委屈，这是网民的意愿，再说一百多万票呢，谁又有本事捉着网民的手

指点鼠标？

这话有没有道理？可能有，不过恐怕以为然的人不会太多。

这也不能全怪人们喜好怀疑，因为这事儿没办法让人信以为真。在权力盛行的地方，围绕它的几乎都是捷径。就算不用权力去交易，萦绕它的也全是耀眼光环，这大概是耿彦波同志得高票的重要原因。

一个省会城市的市长，虽不能天下事占全了，但要做的事情还真不少。扶贫济困，发展经济，提高群众收入，打击贪污腐败，跟文化沾边的，保护文物，少搞点“保护性开发”，有本事的话自然有口皆碑。因而可以肯定，如果市长真要当什么“符号”，那一定要当“勤政廉政符号”。其他的符号，还是远离点好。

读报有感

小志翔在南京上学，谁是“功臣”

“8岁辍学男孩每天擦拭公共自行车”，牵动南京市市民的心，终于，小志翔可以在南京上学啦！这是《现代快报》送给南京市民的一个大好消息。

南京市市民在小志翔遭遇上所表现出的爱心让我们感动不已，但在这段新闻里，我更看重南京市教育局和建邺区教育局的主动出击。正是他们的主动关心才使得原本一个令人揪心的事情，有了一个美好的结局。

他们的主动出击把我们民众爱心无法解决的孩子入学问题解决了。而孩子入学的问题是关系到他一辈子的前途命运的大事。这种政府与民众之间的唱和再次告诉我们，政府职能部门顺应民意为

解忧的为政之道不仅可以解决许多棘手的困难，更重要的是让社会上的正能量得到放大。

我们极力称赞教育部门的这种精神，就是因为现在民众最盼望的就是这种公共服务精神。前不久媒体报道的“母亲失踪姐妹俩饿死家中”以及“五佰村幼儿园关门引起家长不安”两件事情很让民众不满。在这样的事情面前，我们不应止步于叹息和指责，总结教训也許更有用处。

在关爱孩子的问题上社会爱心人士的援手固然不可或缺，但是在行政层面上、在法律层面上政府有关部门的举措更为重要！缺少政策援助和司法救济，弱势群体将举步维艰。南京白丁（职员）

从“信徒”到“囚徒”的启示

原铁道部部长、党组书记刘志军违法乱纪被绳之以法，他平日一些不为人知的事情也逐步浮出水面。他在家烧香拜佛，在办公室布置了“靠山石”，一些大的项目开工竣工时，都会请有名气的“大师”选择黄道吉日。刘志军身为共产党员，部省级领导干部，在他身上，还有多少共产党员的气味？

刘志军果真信佛吗？他利用职权，将大量财产据为己有，贪污受贿几千万人民币，玩弄女性，完全忘却了共产党人全心全意为人民服务的宗旨。除此之外，据说他还拥有若干套房产，对这些几代人都住不完的京城房产，他宁愿空关，也绝不愿拿出一套来给蜗居者解困，给“蚁族”们避寒。种种迹象表

明，他烧香拜佛并非真的清心寡欲、慈悲为怀，而是因为他干了不少坏事，心中有鬼，便想靠诉求神灵来保自己平安。

类似刘志军这样的贪官有不少，徐州市泉山区法院原院长王辉，豪宅中专门辟有一间佛堂，终日香烟缭绕。有关人员到她家追缴赃物赃款时，从她卧室枕头底下搜出几张“神符”。一个头枕“神符”的院长，还能去依法办案吗？

刘志军们从“信徒”到“囚徒”，再次提出一个值得深思的问题：我们在干部选拔、考核上是不是存在“盲区”？近日召开的全国组织工作会议，就传递出积极的信息，令人期待。

盐城 李秋生（公务员）

评报

这才是真正的“民生评论”

标题是评论的眼睛。快报评论一向注重标题，上周四篇评论篇篇标题特性凸显。《在古城遗址开发上不能杀鸡取卵》体现的是告诫制止性；《“窨井守望者”，让城市更有温度》体现的是赞美讴歌性；《“改进作风”不要让别人推着“改进”》体现的是启迪劝慰性；《公开问题食品查处信息，请再具体些》体现的是希冀渴求性。

我从小生活在秣陵路一所民国大院内，在四周高楼大厦围堵之中，这十幢小楼更显古老沧桑。我当然担心古城遗址开发上的杀鸡取卵和“保护性开发”。此外，城市窨井口如何不再成为夺命老虎口、相关部门如何进一步公开问题食品查处信息，都是百姓关注的话题。想群众所想、急群众所急，这才是真正的“民生评论”。

江苏省总工会干部学校 安尔康

读者看天下

烈性犬伤人 狗主人应负刑责

城市养狗，均有严格的规范，而违规养狗并肇事的，却又屡见不鲜，近日更是惨剧连连：有老人和幼女被咬死、有女孩被咬伤。笔者以为，狗祸不绝原因之一，在于我们对违规养狗行为人，惩戒不力。

成年人顶风违规蓄养烈性犬并肇祸肇事，显然是故意或者过失地实施了危害不特定的多数人的生命、健康和重大公私财产安全及公共生产、生活安全的行为。该行为侵害的客体是公共安全，即不特定的多数人的生命、健康和重大公私财产安全及公共生产、生活安全。因此，笔者建议，有关部门应该依据《刑法》第一百一十四条或第一百一十五条关于“危害公共安

全”的规定追究犬主的刑事责任。

如此依法严惩，谁还会以身试法！ 胡晓翔
(江苏省卫生法学会副会长)

“王书金案”再审 需要检法拿出勇气

报载：6月25日，备受关注的“王书金案”在河北邯郸市中级人民法院开庭。

王书金案因涉及聂树斌是否错杀而为世人瞩目，但又久拖不决。面对王书金一再供述此案是他所为，又因举证不足，如坚持原判，难以服众；倘若认同王书金强奸杀人，这涉及检法部门的面子、责任追究和国家赔偿等诸多问题。如此闹心棘手，也难怪法院左右为难、久拖不决。因为不严谨，可能

已经错杀了聂树斌，不能再因为不严谨，一次次痛失纠正的机会。

河北高院重启王书金案庭审，既是全国民众呼吁的结果，也是中央要求依法治国纠正冤假错案的导向。但只有形式上的重启是远远不够的，更需要检法拿出足够的勇气直面法律，直面全国人民的期待。否则，聂树斌案就会永远是一个悬案，那样还谈何司法公正？人们对国家和法律还有何信任感？

江苏海门 朱玉林（公司职员）

赵红霞不露面 社会才更有“脸面”

6月28日下午，“重庆不雅视频案”一审公开宣判，赵红霞被判有期徒刑两年，缓刑两年。赵红霞的代理律师表示，前日的庭审现场及

相关媒体报道中，都没有出现赵红霞的正面镜头，这是一个进步。

(6月30日《现代快报》)

我特别注意观看了此案庭审的央视新闻和相关报道，其中确实只有赵红霞低头接受审判的背影，始终没有刊播赵红霞本人的正面镜头或画面，这对于保护其不被进一步围观起到了至关重要的作用。而在赵红霞离开看守所时没有记者围堵，这也体现出媒体的理性。

作为处于社会底层的一名农家女，赵红霞是害人者，也是受害者。既是她个人的悲剧，也是社会的悲剧。对于类似弱者，我们的社会当然应给予关注，但不应该是围堵爆炒下的关注，而是司法救济和社会宽容下的关注。赵红霞不“露面”，社会才更有尊严。

江苏 周稀银（媒体人）

SUNING 苏宁

活动时间：即日起至7月7日

高温警报，
空调抢早！

梅雨过后 必高温 买空调 趁现在

Suning 苏宁 Suning.com
苏宁易购 苏宁电器

购买指定型号空调享受
即买即提即装
绿色通道

针对家中有老人、婴儿或孕妇等有特殊需求家庭，苏宁空调最快半日内送装。(限市区)

活动详见南京苏宁乐购仕店面海报